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Niederschrift über die 7. Sitzung 

des nach der Kommunalwahl 2013 gebildeten 
Verwaltungsrates des Kommunalunternehmens Tourismusförderung Speicherkoog 

Dithmarschen 
 

Sitzung am Dienstag, den 13.05.2014 Beginn: 17.00 Uhr 
in Meldorf, Südermarkt 1, „Zur Linde“  Ende: 18.30 Uhr 
   

 

 
Anwesend: 
 

a) stimmberechtigt: 
 

Verwaltungsratsvorsitzender: 
Uwe Vornheim, Meldorf 
 

Verwaltungsratsmitglieder: 
 

Sören Boie, Nordermeldorf 
Heino Engel, Elpersbüttel 
Sven Karstens, Elpersbüttel 
Reimer Meyn, Nordermeldorf 
Horst-Walter Roth, Meldorf 
Bernd Wichelmann, Meldorf 
 
 

b) nicht stimmberechtigt: 
 

Vorstand Anke Cornelius-Heide, Meldorf 
stv. Vorstand Frank Aßmann, zugleich Protokollführer 
Brigitte Friedrichs, Amt Mitteldithmarschen, Tourist-Information Meldorf 
 
 

c) Gäste: 
 

Ute Zirlik, „Zirlik Design und Kommunikation“, Brunsbüttel (zu TOP 2) 
 
Es fehlt: 
 

Verwaltungsratsmitglied Andreas de Vries, Meldorf 
 
 
 

satzungsgemäße Mitgliederzahl: 8 
 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einladung Einwendungen nicht 
erhoben wurden und dass Beschlussfähigkeit vorliegt. 
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Die Tagesordnung wird wie folgt abgehandelt: 
 
 
1.  Einwohnerfragestunde 
 

Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind keine Einwohner/innen anwesend.  
 
 
 Der TOP 3 wird vor dem TOP 2 behandelt. 
 
3.  Freizeittouristische Entwicklung des Speicherkooges; 

hier: Sachstandsbericht 
 

Verwaltungsratsvorsitzender Vornheim berichtet anhand des den Verwaltungsratsmit-
gliedern zugegangenen Protokolls über Verlauf und Inhalt des Behördenabstimmungs-
gesprächs am 06.05.2014. Die im Rahmen dieses Gesprächs von den anwesenden Be-
hördenvertretern gegebenen Hinweise, Anregungen und Bedenken werden im Einzelnen 
dargestellt. Die Aussprache hierüber ergibt, die vorgebrachten Hinweise pp. vor Eintritt 
in das offizielle Beteiligungsverfahren hinsichtlich der Flächennutzungs- und Landschafts-
planänderungen mit in die Planunterlagen und die Begründungen einzuarbeiten.  

 

Beschluss: Die in der Verwaltungsratssitzung am 15.04.2014 gefassten Beschlüsse zu 
den Tagesordnungspunkten  

 

4. Freizeittouristische Entwicklung des Speicherkooges; 
hier: 1. Masterplan Vertiefungsbereich Nordermeldorf 
       2. Masterplan Vertiefungsbereich Meldorf/Elpersbüttel 
 

5. 7. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Nordermeldorf für  
den Bereich „südlich und westlich der GIK 81, nördlich der Gemeindegren-
ze Meldorf und östlich der Deichlinie“ 
hier:  Aufstellungsbeschluss, Beschluss über die Durchführung der frühzei- 

tigen Bürgerbeteiligung und Beschluss über die Durchführung der  
Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be- 
lange 

 

6. 9. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Meldorf für den Bereich  
„südlich der Deichstraße, nördlich und westlich der Hafenstraße und öst- 
lich der Deichlinie“ 
hier:  Aufstellungsbeschluss, Beschluss über die Durchführung der frühzei- 

tigen Bürgerbeteiligung und Beschluss über die Durchführung der  
Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be- 
lange 

 

7. 5. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Elpersbüttel für  
den Bereich „südlich der Gemeindegrenze Meldorf, östlich der Deichlinie  
und westlich Kronenloch“ 
hier:  Aufstellungsbeschluss, Beschluss über die Durchführung der frühzei- 

tigen Bürgerbeteiligung und Beschluss über die Durchführung der  
Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be- 
lange 

 

8. 1. Fortschreibung des Gesamtlandschaftsplanes der Gemeinden Bargenstedt,  

Barlt, Busenwurth, Elpersbüttel, Epenwöhrden, Gudendorf, Krumstedt, Nindorf, Norder- 
meldorf, Odderade, Sarbüttel, Windbergen und Wolmersdorf (vormals Amt Meldorf-Land)  
für die Gemeinden Nordermeldorf und Elpersbüttel 
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9. 2. Fortschreibung des Landschaftsplanes der Stadt Meldorf 
 

werden dahingehend ergänzt, als dass die im Behördenabstimmungsge-
spräch am 06.05.2014 von den an diesem Gespräch teilnehmenden Behör-
denvertretern vorgebrachten Hinweise, Anregungen und Bedenken bei der 
Erstellung der Planunterlagen und der Begründungen zu den vorstehend 
aufgeführten Flächennutzungs- und Landschaftsplanänderungen zu berück-
sichtigen sind. 

 

Abstimmungsverhältnis: Ja-Stimmen:   7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimm-Enthaltungen:  0 

 
 

2.  Öffentlichkeitsarbeit 
 2.1. Konzept und Entwurf einer Wort-Bild-Marke 
 2.2. Erneuerung der Hinweisbeschilderung zu den Einrichtungen im Speicherkoog 
 

2.1. Konzept und Entwurf einer Wort-Bild-Marke 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Vorsitzender Vornheim Frau Ute Zirlik von der 
Firma „Zirlik Design und Kommunikation“, Brunsbüttel. 
 

Herr Vornheim verweist zum Sachverhalt auf die Beratungen zu diesem Thema während 
der letzten Verwaltungsratssitzung am 15.04.2014 zu TOP 10. Zur Wort-Marke war 
festgelegt worden, im Außenauftritt künftighin die Bezeichnung „SPEICHERKOOG* 
Meldorfer Bucht“ zu verwenden. Die seinerzeit von Frau Zirlik vorgeschlagene Bild-
marke, das Logo, fand nicht die Zustimmung des Verwaltungsrates. Es sollten noch Al-
ternativvorschläge erarbeitet werden. Hierzu stellt Frau Zirlik in einer kurzen Präsenta-
tion die von ihr erarbeiteten drei weiteren Varianten zur Gestaltung eines Logos vor. 
Diese Präsentation wird den Verwaltungsratsmitgliedern in einer Druckfassung als Tisch-
vorlage zugereicht. Die Aussprache über die vorgestellten Varianten ergibt, dass Entwurf 
Nr. 2 der Vorzug gegeben wird. 
 

Verwaltungsratsmitglied Wichelmann legt dar, dass durch die Presseberichterstattung zu 
diesem Thema seitens der Meldorfer WMF ebenfalls ein Gestaltungsvorschlag für ein Lo-
go erarbeitet wurde, das von der im Sitzungsraum anwesenden Frau Westphal erläutert 
wird. Es handelt sich hierbei um eine Illustration, die die Meldorf-Silhouette vom Watt 
bzw. vom Deich aus gesehen zeigt. Der Verwaltungsrat begrüßt diese Initiative der Öf-
fentlichkeit, die kurze Aussprache hierüber ergibt jedoch, dass die bildhafte Darstellung 
für ein Logo nicht geeignet erscheint. Vorstellbar sei jedoch eine Verwendung auf der 
Web-Seite des Kommunalunternehmens bzw. von Meldorf-Tourismus. 
 

Sodann lässt Vorsitzender Vornheim über den von Frau Zirlik unterbreiteten Entwurf Nr. 
2 abstimmen. 

 

Beschluss: Im Außenauftritt und zu Marketingzwecken wird das Kommunalunternehmen 
künftighin folgende Wort-Bild-Marke verwenden: 

 

 
 

Abstimmungsverhältnis: Ja-Stimmen:   7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimm-Enthaltungen:  0 
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 2.2. Erneuerung der Hinweisbeschilderung zu den Einrichtungen im Speicherkoog 
 

In vorangegangenen Verwaltungsratssitzungen ist auch über die Erneuerung der Hin-
weisbeschilderung zu den Einrichtungen im Speicherkoog beraten worden. Frau Zirlik 
von der Firma „Zirlik Design und Kommunikation“, Brunsbüttel, hatte einen entsprechen-
den Auftrag zur Entwicklung eines Konzeptes erhalten. In einer Präsentation, die den 
Verwaltungsratsmitgliedern in einer Druckfassung als Tischvorlage zugereicht wird, stellt 
Frau Zirlik ihre Vorschläge zur Neugestaltung der Hinweisbeschilderung vor. Diese beru-
hen hinsichtlich ihrer optischen Ausgestaltung auf der unter TOP 2.1. beschlossenen 
Wort-Bild-Marke. Eine kurze Aussprache entwickelt sich darüber, ob durch den anthrazit-
farbenen Hintergrund die Lesbarkeit der Schilder gefährdet sei. Letztlich finden die Ge-
staltungsvorschläge der Vorwegbeschilderung und auch die Entwürfe der überwiegend 
mit Piktogrammen auszustattenden Beschilderung bei den Einrichtungen die mehrheitli-
che Zustimmung des Verwaltungsrates. 
 

Beschluss: 1. Das von der Firma „Zirlik Design und Kommunikation“ entwickelte Konzept  
für ein Leitsystem wird als Grundlage für die Erneuerung der Hinweisbe- 
schilderung zu den Einrichtungen im Speicherkoog beschlossen. Die opti- 
sche Ausgestaltung der Beschilderung hat sich an dem nachstehenden  
Grundmodul zu orientieren: 

 
 

2. Der Vorstand wird ermächtigt, gemeinsam mit den Verwaltungsratsmit- 
gliedern Meyn, Nordermeldorf, und Karstens, Elpersbüttel, die mit den  
neuen Hinweisschildern auszustattenden Standorte festzustellen und die  
Details der Gestaltung der Beschilderung der Einrichtungen festzulegen. 

 

Abstimmungsverhältnis: Ja-Stimmen:   6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimm-Enthaltungen:  1 

 
 
4.  Anträge 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
5.  Mitteilungen des Vorstandes 
 

Vorstand Cornelius-Heide berichtet über ein am 30.04.2014 stattgefundenes Gespräch 
mit Bürgermeister Schwartau, Büsum, das auf Anregung von Staatssekretär Müller-Beck 
zustande gekommen war. Weitere Gesprächsteilnehmer waren Verwaltungsratsvorsit-
zender Vornheim und stv. Vorstand Aßmann. Bei anderer Gelegenheit hatte es bereits 
ein Gespräch mit dem Bürgermeister der Gemeinde Friedrichskoog, Herrn Geiger, gege-
ben. In dem Gespräch mit Herrn Schwartau hat sich als Ergebnis der Vorschlag ergeben, 
zur Befassung mit den touristischen Belangen der Küstenregion von Büsum bis Fried-
richskoog einen „runden Tisch“ einzuberufen, zu dem die Bürgermeister/innen der Ge-
meinden Büsum, Büsumer Deichhausen, Warwerort, Friedrichsgabekoog und Friedrichs-
koog sowie Vertreter des Kommunalunternehmens eingeladen werden sollen. 

 

Die Stadt Meldorf richtet in der Zeit vom 05.-12.07.2014 eine Nationalparkwoche aus, an 
der sich etliche Akteure aus den vielfältigsten Bereichen beteiligen. Ziel der Veranstal-
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tungen ist es, nicht nur bei den Gästen sondern auch bei den Einheimischen das Be-
wusstsein für das Vorhandensein des Nationalparks Wattenmeer / Weltnaturerbe 
Wattenmeer zu wecken und die Chancen, die sich dadurch für die gesamte Region 
insbesondere in touristischer Hinsicht ergeben, darzustellen. 

 

Die Fachhochschule Westküste veranstaltet in Kürze einen Workshop zum Thema „Slow 
Tourism“, an dem der Vorstand teilnehmen wird. 

 
Aus der letzten Sitzung der Arbeitsgruppe „Wattwurm“ vom 06.05.2014 berichtet Vor-
sitzender Vornheim, dass es voraussichtlich keinen Neubau eines Informations- und 
Ausstellungsgebäudes an dem ins Auge gefassten neuen Standort geben wird. Es 
zeichnet sich ab, dass das Bestandsgebäude um die zusätzlich benötigten Flächen bzw. 
Räumlichkeiten durch einen entsprechenden Anbau erweitert wird. 

 
 
6.  Anfragen 
 

Die von Verwaltungsratsmitglied Roth gestellte Anfrage betrifft die neu aufgelegten För-
derprogramme. Konkret geht es darum, ob das Kommunalunternehmen im jetzigen 
Zeitpunkt für die eigenen (Starter-)Maßnahmen aus der städtebaulichen Rahmenplanung 
heraus, aber auch für die Neugestaltung der Hinweisbeschilderung Fördermittel beantra-
gen kann. Die Verwaltung wird diesbezüglich entsprechende Informationen einholen und 
während der nächsten Verwaltungsratssitzung berichten. 
 

Die von den Verwaltungsratsmitgliedern Engel und Karstens gestellten Anfragen bzw. 
gegebenen Hinweise betreffen den Betrieb der Kioske sowie allgemein den Betrieb der 
Einrichtungen an den Badestränden Elpersbüttel und Nordermeldorf. 

 
 
Der Vorsitzende dankt allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
18:30 Uhr. 
 
 

G. g. u. 
 
………………………………       ……………………… 
      (Vorsitzender)        (Protokollführer) 

 


